ПОЛИТИКА

Между бедностью и популизмом

В январе 2018 года председательство в Совете ЕС перейдет к Болгарии. Незаметно для широкой европейской общественности политическая атмосфера там тоже сместилась в сторону популизма. Подробнее — в материале Кено Ферзека.



евиз Болгарии — будущего председателя Совета ЕС — гласит: «Единство дает силу». В начале ноября консервативный болгарский премьер Бойко Борисов со свойственной ему уверенностью в себе обсуждал с главой Еврокомиссии Жан-Клодом Юнкером в Брюсселе приоритеты его страны на шесть месяцев своего председательства. В их числе такие темы, как миграция и политика безопасности, евроинтеграция Западнобалканского региона и будущее так называемой политики сплочения, или региональной политики ЕС.

Борисов и Юнкер, каждый по-своему, — люди приветливые, дружественные. После совещания в присутствии прессы настроение у них великолепное. О проблемах они практически не говорили. «За время своего председательства в Совете ЕС мы хотим сделать Евросоюз сильнее», пообещал Борисов. Юнкер назвал Болгарию «прекрасной», а болгарский народ — «удивительным».

И правда, «Брат Бойко», как бывшего телохранителя называют в Болгарии, сегодня может гордиться сравнительным спокойствием в стране и определенными успехами своего кабинета. Ситуация в стране благоприятная — во всяком случае, если исходить из макроэкономических показателей. Ежегодный рост экономики составляет около 3%, а в этом году может достичь 4%. Показатели инфляции радуют, безработица сокращается, дефицит бюджета и долговая нагрузка в процентах от ВВП минимальные по ЕС. 2017 год принес хорошие новости из столь успешного сектора экономики, как чала осени страна успела принять 9 млн иностранных туристов, и это абсолютный рекорд.



Октябрь 2017-го. В Софии очередная акция протеста. На этот раз против низких зарплат

следние годы. Национал-консерва- кампаний против НАТО и ЕС, бежентивная партия Борисова «Граждане цев, цыган и прочих меньшинств. за европейское развитие Болгарии»

Но это всего лишь своего рода мо-(ГЕРБ) правит с мая в коалиции с ульментальный снимок. В действительтранационалистическим альянсом и ности социальные и политические трех партий под названием «Объе- проблемы Болгарии колоссальны. диненные патриоты» (ОП). Крити- Страна с населением 7 млн человек

По-настоящему выиграли от проведения выборов в марте нынешнего года ультранационалисты и популисты

туристическая отрасль: только до на- ка по поводу «чудовищной коали- — это самое бедное государство Евции» с шовинистскими, расистски- росоюза, которое существенно отми и крайне правыми политиками в стает даже от Румынии. Бурно разосновном успела стихнуть, Борисов вивающиеся города, как, например, В политике тоже все спокой- худо-бедно интегрировал «Патри- столичная София, и туристические но, особенно если сравнивать с те- отов», которые ради возможности центры на черноморском побереми турбулентными временами, че- оставаться во власти временно воз- жье резко контрастируют с окончарез которые Болгария прошла в по- 🛮 держиваются от продолжения своих 🖯 тельно обнищавшими и в основном 📉 ма родственникам, нередко — не- 🗀 ми становились евроскептицизм, 🔾 ментариев воздержался

ми как Видинская область на северозападе страны. Это самый бедный регион во всем Евросоюзе.

Средняя заработная плата составляет около €500; по разным оценкам, от четверти до трети населения живет за чертой бедности. Тяжелее всего приходится пенсионерам, которые получают в среднем €175 в месяц, притом что уровень цен на многие товары соответствует западноевропейскому.

Из-за тяжелой социальной ситуации в последние годы сотни тысяч уехали работать за рубеж, страна лишилась огромного количества хорошо подготовленных медиков, ИТспециалистов, инженеров. В то время как квалифицированные работники часто уезжают навсегда, трудовые мигранты без образования шлют денежные переводы оставшимся до-

обезлюдившими регионами, таки- совершеннолетним детям, которых растят бабушки с дедушками.

> Болгария традиционно отличается внутриполитической нестабильностью — смена коалиций здесь в порядке вещей. С 2009 года ни одно правительство не доработало до окончания четырехлетнего срока. В начале 2013 года протесты, вызванные ростом тарифов на электроэнергию, переросли в насильственное восстание против социальных проблем как таковых, а всего несколько месяцев спустя десятки тысяч болгар несколько недель участвовали в демонстрациях против коррупции и политического истеблишмента в целом.

> С 2013 года досрочные перевыборы проводились трижды, в последний раз — в марте этого года. В ходе каждой очередной кампании акценты все больше смещались в сторону популизма, определяющими тема-

внешнеполитическая ориентация Болгарии между Россией и Евроатлантическим союзом, а также проблематика беженцев, которая непосредственно касается Болгарии — «прифронтового государства», обладающего сухопутной границей с Турцией. Болгарский политолог Даниэль Смилов говорит об общем смещении политического дискурса в Болгарии в направлении «патриотического популизма».

По-настоящему выиграли от проведения выборов в марте ультранационалисты и популисты. Три националистические партии — «Национальный фронт спасения Болгарии», «Атака» и «Внутренняя македонская революционная организация», которые долгое время не могли договориться между собой, впервые образовали коалицию («Объединенные патриоты») и стали третьей по популярности силой в стране. Кроме того, в парламент сумела пройти протестная популистская партия «Воля» Веселина Марешки, бизнес которого связан с АЗС и поставками лекарств.

В парламенте продолжают доминировать две крупнейшие болгарские партии — ГЕРБ Бойко Борисова и Болгарская социалистическая партия (БСП). Однако в их полемике в последние годы тоже отмечался популизм: Борисов не раз резко высказывался в адрес беженцев или цыган, а подчас и Евросоюза. Председатель БСП Корнелия Нинова, в свою очередь, грешит неприкрытой «остальгией», то есть ностальгией по временам Восточного блока. Так, она может сказать: «Демократия забрала у нас многое: здравоохранение, образование, безопасность».

Насколько серьезные изменения в действительности произошли в болгарском политическом дискурсе, можно судить по недавнему эпизоду с вице-премьером и сопредседателем ОП Валерием Симеоновым: в конце октября один суд вынес ему приговор за подстрекательские высказывания в 2014 году. Поводом стало выступление политика в парламенте, в котором он назвал цыган «бессовестными и жестокими антропоморфными» созданиями, а цыганок сравнил с «уличными собаками». Несмотря на то что суд признал Симеонова виновным в унижении человеческого достоинства цыган и нарушении закона о недопущении дискриминации, вице-премьер не счел это достаточным основанием для отставки. «Брат Бойко» от ком-

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Мальорка на Балканах

Мальорку иногда называют 17-й землей ФРГ — так много здесь немецких отдыхающих. Похоже, скоро с ней начнет конкурировать Болгария, которая все больше и больше нравится немцам. О туристических перспективах страны рассказывают Мария Матросская и Никита Меншутин.

частие Германии в экономике Болгарии заметно невооруженным глазом: немецкие банки, немецкие курьерские службы, крупные торговые центры, не говоря уже об автосалонах и ассортименте пивных баров. Германия — ведущий внешнеторговый партнер Болгарии. Национальный банк страны отмечает стабильный рост прямых инвестиций из Германии, которые в 2016 году составили чуть менее £3 млрд, притом что ВВП Болгарии составил €47,4 млрд.

Болгария привлекает не только капитал, но и людей. Болгарские курорты в прошлом году приняли 811 тыс. человек, что примерно на 25% больше, чем пять лет назад. Германия стала третьим «поставщиком» туристов после Греции (889 тыс.), Румынии (882 тыс.) и России (532 тыс.). Платежеспособность немецких туристов высока: почти 80% из них предпочитают четырех- и пятизвездные гостиницы, аналогичный показатель для российских туристов значительно ниже — 51%.

Вместе с тем очень богатые туристы из Германии — большая редкость. Молодые люди до 25 лет часто покупают горящие туры выходного дня и приезжают компаниями. Наиболее типичный досуг молодых немцев мало чем отличается от отдыха их сверстников из других стран: пляжи, еда, бары и дискотеки, возможно, одна-две экскурсии. Семейный отдых в Болгарии у немцев еще не так востребован: они приезжают чаще в мае или сентябре, когда на пляжах менее людно и не гремят дискотеки. Для людей немолодых важны близость к пляжу и наличие аниматоров для детей. Немецкие туристы освобождены от получения виз, пограничного и тамо-



ние о поездке может быть приня- высший средний балл в аттестате то спонтанно, и многие приезжают зрелости. Если кроме отличных оцедва-три раза в сезон, что не может не радовать местных туроператоров. В то шансы стать врачом в Германии, отличие от русских или английских а это до сих пор одна из самых претуристов, немцев мало интересует стижных, высокооплачиваемых и активный отдых: дайвинг, виндсерфинг, водные лыжи.

Болгарии — студенты. Их все чаще есть альтернативы в виде зарубежможно встретить в местных вузах, особенно... медицинских. В Герма- ситеты являются вполне конкуреннии поступить на медицинский фа- тоспособными. Прежде всего благо-

нок есть просто оценки «хорошо», востребованных профессий, резко падают. Конкурс при этом составля-Следующая категория немцев в ет пять человек и более на место. Но ных вузов. И тут болгарские универ-

женного контроля, поэтому реше- культет могут лишь те, у кого наи- даря существенно более низкой цене обучения — от €5 тыс. до €8 тыс. в год, притом что в Стамбуле это будет стоить от €17 тыс., в Братиславе -£9,5 тыс., во Вроцлаве — €14 тыс. По словам немецких студентов, обучающихся в Варне, такой расклад выгоден и «фатерлянду»: родина получает врачей—носителей немецкого язывкладывая ни цента, а студенты могут раньше пройти профессиональ-

жет занять больше времени, чем са- нему хорошо владеют им, особенмо обучение. При этом диплом Бол- но старшее поколение). Раздражает гарии, как страны ЕС, признается в немцев качество услуг, будь то стро-Германии, а многие и вовсе переводятся в немецкий медицинский вуз Немцы привыкли к более высокой через несколько семестров в Болга- планке. Но низкие для них цены на рии. Пока в Болгарии обучается не так много немцев — чуть более 500, но с учетом низкой цены обучения, да и в целом прожиточного минимума, можно ожидать того, что немец- нии, притом что средняя немецкая ких студентов станет значительно больше в ближайшие годы.

ительство, торговля или медицина. все, свежий воздух и теплый климат сглаживают острые углы. Большинство товаров и услуг в Болгарии стоят в два раза дешевле, чем в Гермапенсия составляет около €1 тыс., что вдвое превосходит среднюю бол-

Немецкие туристы все чаще и чаще спешат за солнцем на Солнечный Берег Болгарии

от 2011 года показала, что в стране проживают 848 граждан Германии. Сегодня постоянно проживающих немцев в Болгарии насчитывают от 25 тыс. до 45 тыс. Также болгарские новостные ленты часто говорят о тысячах немцев, переезжающих на ПМЖ в Болгарию. В основном это пенсионеры, которые могут на немецкую пенсию в Болгарии позволить себе гораздо больше, чем в своей стране. По восточногерманским ТВ-каналам показали в нынешнем году ряд сюжетов о жизни немцев (в основном, естественно, из бывшей ГДР) в Болгарии. Они довольны своей нынешней покупательской способностью, натуральными овощами и фруктами, хорошим болгарским вином, климатом, добрососедскими отношениями с болгарами. ка, в которых она так нуждается, не Но есть и ряд сложностей, в первую очередь связанных с языковым барьером (хотя тут выручает русский ную подготовку и приступить к рабо- язык, который восточные немцы изте, ведь поступление в Германии мо- учали в школе, а болгары по-преж-

Перепись населения Болгарии гарскую заработную плату. Но нельзя сказать, что все немцы приезжают только для пассивного отдыха. В Болгарии очень низкие налоги (10% от прибыли), а также прекрасные условия для ведения сельского хозяйства, нет, например, налога на собак. Так, например, немецкие переселенцы освоили заброшенное село Одринци и превратили его за два года в оазис натурального хозяйства, не имея на старте проекта ни электричества, ни воды.

Болгары характеризуют немцев как людей обеспеченных, консервативных, указывают на то, что молодые немцы предпочитают велосипеды, в то время как сами болгары передвигаются общественным транспортом или на автомобилях. Немцы, в свою очередь, говорят о болгарах как людях не очень педантичных, но открытых и радушных. Все указывает на то, что Болгария будет еще долго оставаться пунктом назначения немецких денег и